

# 燃起来!“创青春”上海青年创新创业大赛2020年风云再起 助力双创青年“更上一层楼”

连续举办七届的品牌项目“创青春”2020年风云再起!昨天,“临港杯”2020年“创青春”上海青年创新创业大赛在上海世博会博物馆WE剧场再度启动,助力坚持创新创业的青年人“更上一层楼”。

青年报记者 郭颖

## 大赛赛制新颖、亮点纷呈

本次大赛由上海市人才工作协调小组办公室作为指导单位,由共青团上海市委、中共上海市委网络安全和信息化委员会办公室、上海市经济和信息化委员会、上海市商务委员会、上海市科学技术委员会、上海市人力资源和社会保障局、上海市农业农村委员会、上海市归国华侨联合会、上海市青年联合会、上海临港经济发展(集团)有限公司等单位联合主办。

本次大赛将进一步整合创业服务机构、创业园区、创投基金、创业导师等资源,着力为广大创新创业青年搭建成果展示、学习交流、资源对接和项目孵化平台,重点扶持并挖掘一批符合上海产业发展导向,在科技含量、商业模式创新等方面具备较高潜力的青创项目和青创人才。

据了解,今年大赛为期3个月,大赛赛制新颖、亮点纷呈,主要由“综合赛”“单元赛”两个部分组成。其中,综合赛即根据项目性质和企业年限设置参赛组别,比如注册登记注册时间不超过2年(含)的创业项目归属在“初创组”,注册登记注册时间在2至5年(含)之间的创业项目归属在“成长组”。

值得一提的是,围绕上海四大品牌建设,按照行业领域属性和市场热点,今年“单元赛”类别提供六大赛道:人工智能单元赛、医疗大健康单元赛、智能制造单元赛、智慧城市单元赛、文创及消费升级单元赛、在线新经济单元赛。

主办方表示,大赛以“创新创业 我们在行动”为主题,旨在积极响应国家“大众创业、万众创新”号召,聚焦习近平总书记交给上海的三项新的重大任务,围绕上海强化“四大功能”、建设“五个中心”的重要布局,围绕建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市和具有全球影响力的科技创新中心的目标,以青年创新创业大赛为载体,整合资源、搭建平台,在全社会营造关心支持青年创新创业的浓厚氛围,为有梦想、有冲劲的年轻人搭建广阔的发展舞台,培育一批走在“大众创业、万众创新”前沿的优秀人才。

## “创青春”一直在求新求变

这些赛事紧跟科技前沿,可以说,“创青春”一直在求新求变。

创新与变革的背后,是团市委推动青年创新创业服务工作长达12年的坚持。

团市委党组成员、市青少年服务和权益保护办公室主任周建军在致辞中表示,面对复杂多变的国内外环境,我国正着力构筑以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,上海当前正全力建设人民城市,真心实意关心支持企业家、创业者。他向青年创业者提出三点希望:主动担当作为,在矢志奋斗中勇担青春使命;勇于创新创造,在干事创业中成就精彩人生;勤学修身笃行,在能力提升中实现自身成长。

“创青春”大赛的顺利举办离不开各联合主办单位的大力支持。

活动联合主办方上海临港经济发展(集团)有限公司副总裁刘伟回顾了通过“创青春”舞台得到培养锻炼和成长发展的诸多成功创业公司,表示将在相关部门指导下持续做好青年创业者的服务工作,共同将“创青春”这场盛会打造得越来越好。他简要介绍了临港集团的理念氛围和迅猛发展势头,并对广大青年创业者表达了热忱欢迎和美好祝福:“临港离市区很远,但是离世界很近。无梦想,不临港,临港是一个放飞梦想、成就梦想的地方。”

大赛组委会为2019年上海



“临港杯”2020年“创青春”上海青年创新创业大赛启动。

青年报记者 施培琦 摄

市青年创业英才颁发证书,并为2020年“梦创工坊”青年中心授牌,为2020年“创青春”大赛各赛区授牌。

## 梦创大讲堂探讨科技创新赋能城市发展

仪式后举行的梦创大讲堂上,上海西井信息科技有限公司CEO谭黎敏、上海迪勤智能科技有限公司CEO刘思坦、上海脉策数据科技有限公司总裁汤舸等三位嘉宾与大家一同探讨科技创新如何赋能城市发展,创业者又如何在不确定性中生存、立足、开辟新的机遇。

上海西井信息科技有限公司CEO谭黎敏从人工智能这一炙手可热的领域出发,点明人工智能的最大价值在于解放生产力,它可以解决人力成本高、安全事故多、

难以标准化等因“人”所面临的挑战,并以“智慧港口”为例阐释人工智能是如何帮助传统产业在激烈的竞争环境中取得优势。

上海迪勤智能科技有限公司CEO刘思坦在分享中提到:“创业就是一个不停纠错和升级打怪的过程。”他指出“Say No”本是人类的天性,但是在我们的成长过程中因为尊重他人、顾及面子越来越难以去拒绝,而在创业过程中不学会拒绝将会直接影响公司的活力以及未来的发展,因此想要突破首先必须学会“Say No”。

上海脉策数据科技有限公司总裁汤舸以“智慧城市的最后一公里”为题,利用热工单处理流程、通勤时间等例子,阐释在大数据时代,能掌握与利用智慧技术得到最优解决路线的人才才是企业发展所亟需的人才。



青年报记者 郭颖

本报讯 市政府新闻办昨天举行第十六场“高质量发展、高品质生活”系列市政府新闻发布会,市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮介绍了浦东新区近年来经济社会发展情况。

## 1-8月新设企业同比增32.8%

今年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年,也是浦东开发开放30周年。30年来,在中央和市委市政府坚强领导下,浦东坚持敢闯敢试、先行先试,在一片农田上建成一座功能集聚、要素齐全、设施先进的现代化新城,2019年地区生产总值达到12734亿元,人均GDP3.32万美元,以全国1/8000的面积创造了1/80的GDP、1/15的货物进出口总额,成为我国改革开放的重要标志和上海现代化建设的缩影。

今年1-8月,浦东新设企业同比增长32.8%,实到外资增长4.7%,规上工业总产值增长7.3%,战略性新兴产业制造业产值增长21.5%,全社会固定资产投资增长12.4%,工业投资增长22.4%,货物进出口总额增长0.9%。

## 打造浦东新速度 深化“家门口”服务 浦东2019年成绩单:地区生产总值达到12734亿元



今年1-8月,浦东货物进出口总额依旧增长。

受访者供图

## 打造国际一流营商环境

近年来,浦东聚焦打造国际一流营商环境,重点深化“放管服”改革,不断提升企业的获得感、满意度。推动审批成本趋零化。在率先推出“证照分离”改革基础上,进一步探索“一业一证”试点,将改革的着眼点从“以部门为中心”的单个事项改革,转向“以企业为中心”办成“一件事”的改革,把一个行业准入涉及的多个审批事项整合为一张“行业综合许可证”。

目前已在43个区级事权行业全覆盖,总体实现审批时限压

减近90%,申请材料压减近70%,填表要素压减超60%,下一步将争取在国家 and 市级事权方面取得更大突破。

打造浦东新速度。去年创造了“特斯拉速度”,从项目签约到开工建设只用了半年时间;今年,又创造了“山姆速度”,落户外高桥保税区的山姆中国会员旗舰店,从签约到开工仅用了76天。

## 不断提升治理现代化水平

浦东坚持践行人民城市重要理念,抓住智能化“牛鼻子”,不断提升治理的科学化、精细化、智能化水平。

做强智能化治理。2017年浦东率先组建城运中心、建设智能化“城市大脑”。在此基础上,进一步构建了城市治理、经济治理、社会治理三大治理平台,开发了一批实战化的智能应用场景,有力提升了监管服务能力。当前,按照全市“一网统管”要求,正在探索构建经济治理、社会治理、城市治理统筹推进和有机衔接的治理体系,对一个领域涉及的多个智能应用场景进行整合,打通三大治理平台,加强部门联动、提升治理效能,从智能化向智慧化提升。

深化“家门口”服务。2017年浦东率先启动“家门口”服务体系,目前已经覆盖全部居村,所有212项社区服务事项都下沉“家门口”办理,村“家门口”服务中心实现“四站一室”全覆盖。下一步将根据群众需求,持续提高服务效能,努力做到“生活小事不出村居、教育服务就在身边”。

创造高品质民生。坚持“财力一分增长,民生就有一分改善”,加快推动社会事业从均衡化向优质化提升。比如文化,上图东馆、上博东馆、大歌剧院、浦东美术馆、浦东足球场等地标性文化设施将陆续建成,打造国际文化会客厅。

## ■都市脉搏

### 打车又添新方式 一键呼叫出租车

本报讯 记者 刘晶晶 在出租车扬招点,不用招手,摁一个按键,就能呼叫出租车。不在扬招点也不怕,下一个APP,同样一键呼叫。今天起,上海市民叫车更方便啦。上海市出租车统一平台“申程出行”APP正式上线运行,一键就能呼叫出租车。“申程出行”是由上海市政府主导,上汽集团打造,汇聚了全市出租车企业运能的出租车统一预约服务平台。该平台通过线上线下互联互通的叫车方式,配合本市实事项目——200个出租车候客点的“一键叫车”功能,引导市民有序约车,提高市民乘坐出租车的便捷性与安全性。乘客有叫车需求时,可至最近的出租车候客站,通过候客站的“信息化屏幕”和“扬招杆”快速呼叫出租车,只要按下“呼叫键”,周边的巡游出租汽车就会接收到需求提醒,尽快前往呼叫地接单。需要友情提醒的是,每按一次“呼叫键”,呼叫间隔为15秒。

上海市道路运输管理局表示,希望通过出租汽车固定候客站和“申程出行”平台上线试运行等举措,引导本市市民和出租汽车企业形成一个优化的新模式。